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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ У ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ 

ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ

Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку держави, стрімка інформатизація та модернізація промис-
лового виробництва зумовлюють потребу посилення ролі вищих технічних закладів освіти як генераторів іннова-
ційної діяльності в галузі підготовки майбутніх фахівців інженерного профілю. Провідним шляхом реформування 
професійної підготовки майбутніх інженерів у вищих технічних закладах освіти визначається її реалізація на 
засадах компетентнісного підходу.

У статті розглядається проблема формування математичних компетентностей як необхідної умови підготовки 
компетентних, соціально та професійно мобільних інженерних фахівців, які вільно володіють професією й готові 
до постійного особистісного та професійного розвитку. 

На основі аналізу сучасних концепцій, підходів, принципів реалізації компетентнісного підходу в освіті обґрун-
товується математична компетентність майбутніх інженерів. Виділяються особливості реалізації математичної 
підготовки майбутніх інженерів у вищих технічних закладах освіти. Математична компетентність майбутнього 
інженера визначається як інтегративна професійна якість особистості, яка виявляється у теоретичній готовності 
і практичній спроможності до самостійного, відповідального й ефективного застосування набутих математичних 
знань з метою виконання завдань промислового виробництва.

Акцентується увага на ціннісному ставленні майбутніх інженерних фахівців до професії інженера. Профе-
сійно-ціннісні орієнтації випускників вищих технічних закладів освіти визначаються як системний компонент 
загальної професійної культури фахівця інженерного профілю через його готовність до майбутньої професій-
ної діяльності відповідно до високих духовних цінностей. Показано важливість реалізації принципу професійної 
спрямованості підготовки майбутніх інженерів у процесі формування їх математичної компетентності. 

Ключові слова: компетенція, компетентність, компетентнісний підхід в освіті, математична компетентність, 
професійна підготовка, майбутні інженерні фахівці.

Вступ. Сучасний етап соціально-економіч-
ного розвитку держави, стрімке впровадження 
новітніх технологій промислового виробни-
цтва вимагають сучасного переосмислення сут-
ності, ролі, змісту підготовки майбутніх фахів-
ців інженерного профілю у вищих технічних 
закладах освіти. Необхідність забезпечення 
вітчизняних промислових підприємств інже-
нерними фахівцями, які мають високу кваліфі-
кацію та є конкурентоспроможними й здатними 
адаптуватися в ринкових умовах, що швидко 
змінюються, вимагає пошуку шляхів підви-
щення якості професійної підготовки студентів 
у вищих технічних закладах освіти. Актуаль-
ність і важливість дослідження основ підго-
товки майбутніх інженерів у вищих технічних 
закладах освіти засвідчує сучасний розвиток 

освіти як соціального інституту, що забезпечує 
професійну успішність молодого інженерного 
фахівця, здатного творчо виявляти активність 
і самостійність у розв’язанні завдань промис-
лового виробництва, та сприяє його конкурен-
тоспроможності на ринку праці. 

Професійна компетентність випускника 
вищого технічного закладу освіти визнача-
ється сьогодні важливим індикатором готов-
ності до майбутньої професійної діяльності 
та його активної ролі у житті суспільства 
[Зязюн]. Відтак, компетентнісний підхід 
в освіті постає одним з пріоритетних напрям-
ків реформування системи вищої технічної 
освіти в Україні, а його впровадження забез-
печує реалізацію концепції гуманістичної 
освіти й передбачає підготовку компетентних, 
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соціально та професійно мобільних інженер-
них фахівців, які вільно володіють професією 
й готові до постійного професійного росту. 

Аналіз попередніх досліджень. Проблеми 
реалізації компетентнісного підходу в освіті 
досліджують в своїх працях сучасні вчені 
Н. Бібік, О. Єременко, В. Луговий, О. Овча-
рук, О. Пометун, О. Савченко, Г. Селевко, 
В. Сєріков, К. Хоружий, А. Хуторський та ін., 
які визначають компетентність майбутнього 
фахівця технічної сфери як здатність до сус-
пільно-ціннісної діяльності, а компетентного 
фахівця характеризують через його готовність 
вирішувати завдання в майбутній професій-
ній діяльності, використовуючи інновації для 
досягнення мети на основі власної обізнаності 
в галузі промислового виробництва. 

Сучасні дослідники професійної підго-
товки майбутніх інженерів у вищих техніч-
них закладах освіти С. Артюх, О. Баранець, 
Н. Брюханова, Е. Зеєр, О. Коваленко, А. Нізов-
цев, Ю. Пазиніч, Н. Тимків та ін., вважають, 
що інженер має не лише вміти налагоджувати 
та обслуговувати технічні пристрої, а й бути 
дослідником, організатором роботи колективу. 
Сьогодні для інженерної освіти в Україні харак-
терною є актуалізація компетентнісної складо-
вої змісту підготовки майбутніх інженерних 
працівників на основі реалізації особистісно 
орієнтованого підходу.

Мета статті. Формування математичних 
компетентностей є необхідною умовою під-
готовки кваліфікованих інженерних праців-
ників, здатних до компетентної й ефективної 
діяльності у технічній сфері на рівні європей-
ських і світових стандартів. Тому метою статті 
є дослідження теоретико-методологічних основ 
формування математичних компетентностей 
майбутніх фахівців інженерного профілю як 
основи їх професійної підготовки у вищих тех-
нічних закладах освіти.

Результати та дискусії. За своєю комуні-
кативною і предметною сутністю професія 
інженера поєднує міждисциплінарні знання, 
інноваційні уявлення та ознаки середовища із 
власними можливостями синтезу різної інфор-
мації для створення нової предметної реаль-
ності. Професійно підготовлений інженер має 
вміти: проектувати і конструювати; користува-
тися засобами виробничої, управлінсько-прак-

тичної, конструктивно-технологічної, дослід-
ницької діяльності; організовувати виробничий 
процес; забезпечувати впровадження досяг-
нень науки і виробництва; розробляти науково-
технічну документацію; вміти використову-
вати нормативно-довідкову, науково-технічну, 
виробничу інформацію; розробляти техніко-
технологічні проекти, плани, регламенти; нор-
мувати й керувати роботою виробництва; роз-
робляти й реалізовувати заходи підвищення 
ефективності виробництва. 

Специфічною особливістю підготовки сту-
дентів вищих технічних закладів освіти є здат-
ність майбутніх інженерів до самоорганіза-
ції та рефлексії, тобто студент має відчувати 
потребу в навчальному матеріалі, усвідомлю-
вати його, отже має відбуватися не трансляція 
знань, а розвиток діяльнісних здатностей май-
бутнього фахівця технічної сфери як пріоритет-
ної характеристики ціннісно-орієнтованої осо-
бистості.

Реалізація компетентнісного підходу в про-
цесі підготовки майбутніх інженерів передба-
чає формування цілісного досвіду особистості 
у вирішенні професійних завдань та життєвих 
ситуацій [Бібік]. Відтак, компетентнісний під-
хід передбачає виконання майбутнім інженер-
ним фахівцем відповідних професійних функ-
цій та соціальних ролей. Тоді компетентність 
фахівця технічної сфери включає в себе змісто-
вий (глибоке знання предмета) та процесуаль-
ний (освоєнні вміння виконання робіт) компо-
ненти, формування яких передбачає оволодіння 
новою інформацією з метою ефективного 
розв’язання завдань в майбутній професійній 
діяльності. 

Формування професійних компетентнос-
тей фахівців технічної сфери, зокрема матема-
тичних, має відбуватися в органічній єдності 
з цінностями людини, що є сутнісною харак-
теристикою компетентності, і передбачає гли-
боку особистісну зацікавленість в певному виді 
діяльності. 

На значущості ціннісного ставлення осо-
бистості фахівця до розв’язання професійних 
завдань наголошує В. Петрук, яка визначає 
професійну компетентність як готовність осо-
бистості мобілізувати власні ресурси, організо-
вані в систему знань, умінь, здібностей і осо-
бистісних якостей, необхідних для ефективного 
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виконання професійних завдань як у типових, 
так і у нестандартних ситуаціях [Петрук].

Професійна компетентність майбутнього 
фахівця технічної сфери, як інтегративна 
характеристика його ділових і особистіс-
них якостей, відображає рівень знань, умінь, 
досвіду для здійснення ефективної діяльності 
в галузі промислового виробництва і передба-
чає вміння аналізувати і прогнозувати резуль-
тати праці, використовувати сучасну інфор-
мацію щодо відповідної галузі виробництва. 
Компетентність фахівця технічної сфери 
включає професійні знання, вміння і нави-
чки, досвід роботи у виробничій галузі, соці-
ально-комунікативні й індивідуальні здібності 
особистості, що забезпечують самостійність 
у здійсненні професійної діяльності. Профе-
сійна компетентність майбутнього інженера 
передбачає: сформованість уміння оцінювати 
професійні ситуації; творчий характер мис-
лення; виявлення ініціативи у розв’язанні 
виробничих завдань; усвідомлене розуміння 
особистої відповідальності за результати 
праці; здатність управляти колективом.

Ефективність професійної діяльності май-
бутніх фахівців технічної сфери забезпечу-
ється ґрунтовною інженерною освітою, яка 
поєднує абстрактно-теоретичні положення 
і конкретні завдання промислового виробни-
цтва, що у свою чергу вимагає сформованості 
математичних компетентностей. Математична 
компетентність студентів інженерних спеціаль-
ностей передбачає їх здатність застосовувати 
засвоєні математичні знання, вміння й навички 
в процесі дослідження математичних моделей 
технічних завдань, що включає вміння логічно 
мислити, відбирати, оцінювати, застосовувати 
інформацію, необхідну для розв’язання профе-
сійних задач [Кадемія].

Реалізація математичної підготовки май-
бутніх інженерів на засадах компетентнісного 
підходу передбачає спрямованість навчального 
процесу на формування та розвиток ключових 
(базових, основних) і предметних математич-
них компетентностей [Ровенська]. Компетент-
нісний підхід до викладання математичних 
дисциплін у вищих технічних закладах освіти 
тісно пов'язаний з особистісно орієнтованим 
і діяльнісним підходами, оскільки саме через 
активну творчу діяльність досягається міцне 

засвоєння та усвідомлення навчального мате-
ріалу, розвиток навичок його творчого застосу-
вання в майбутній професійній діяльності.

У контексті компетентнісного підходу здат-
ність студента вищого технічного закладу 
освіти застосовувати математичні знання 
у майбутній професійній діяльності втілюється 
шляхом:

– навчання методам, засобам та прийомам 
застосовування знань математики для дослі-
дження математичних моделей у майбутній 
інженерній діяльності;

– розвитку логічного мислення, здатності 
аналізувати поставлені технічні задачі та знахо-
дити засоби їх практичного втілення;

– формування математичних компетентнос-
тей через надання необхідних математичних 
знань та уявлень про математику як універсаль-
ний засіб інженерних досліджень.

Математичну компетентність майбутнього 
інженера визначаємо як інтегративну профе-
сійну якість особистості, яка виявляється у тео-
ретичній готовності і практичній спроможності 
до самостійного, відповідального й ефектив-
ного виконання завдань промислового вироб-
ництва, а також у ціннісному ставленні до 
професії інженера. Професійно-ціннісні орієн-
тації майбутніх випускників вищих технічних 
закладів освіти визначаємо як системний ком-
понент загальної професійної культури фахівця 
інженерного профілю через його готовність до 
майбутньої професійної діяльності відповідно 
до високих духовних цінностей. Професійно-
ціннісні орієнтації безпосередньо пов’язані 
з діяльністю, виступають її оcновою і регуля-
тором, тому важливо в процесі математичної 
підготовки майбутніх інженерів, формувати 
ціннісне ставлення до професії інженера. 

Математична компетентність, на думку 
С. Ракова, передбачає вміння студентів інже-
нерних спеціальностей бачити та застосовувати 
математичні знання в реальному житті й про-
фесійній діяльності; знання й розуміння змісту, 
методів математичного моделювання техніч-
них процесів; вміння створювати математичні 
моделі, досліджувати їх методами математики, 
інтерпретувати отримані результати, оціню-
вати похибку обчислень [Раков]. У контексті 
нашого дослідження, актуальною постає сфор-
мульована автором класифікація математичних 
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компетентностей: процедурна, технологічна, 
логічна, дослідницька та методологічна.

Формування математичної компетентності 
майбутнього інженера здійснюється на основі 
поєднання науково-теоретичної підготовки 
(загальної математичної та спеціальних роз-
ділів математики) та досвіду застосування 
математичних знань, що виявляється під час 
розв’язання як типових так і проблемних ситу-
ацій фахової діяльності у галузі промислового 
виробництва, з використанням особистісних 
знань та суб’єктного досвіду (життєвого та про-
фесійного). Тому структура математичної ком-
петентності відображає: систему знань і вмінь, 
які опановують майбутні інженери в процесі 
науково-теоретичної та практичної матема-
тичної підготовки, для розв’язання основних 
виробничих завдань; особистісний досвід 
застосування набутих компетентностей для 
розв’язанні типових та нестандартних завдань 
професійної діяльності, пов’язаних із застосу-
ванням математичних знань; систему ціннісних 
орієнтацій та досвід емоційно-ціннісного став-
лення майбутніх інженерів до категорій вищої 
математики, до професії, до себе, до підлеглих 
працівників, до суспільства.

До базових математичних компетентнос-
тей належить процедурна компетентність, яка 
полягає в умінні майбутніх інженерів працю-
вати з формулами, розв’язувати типові мате-
матичні задачі, вміння відтворювати контекст 
задач, які виникають в ході практичної діяль-
ності і зводяться до типових. 

Засвоєнні вміння студента володіти техні-
кою обчислень, використовувати різні типи 
програмного забезпечення, оцінювати похибку 
наближених обчислень, будувати і досліджу-
вати комп’ютерні моделі математичних задач 
визначають його технологічну компетентність.

Формування логічної математичної компе-
тентності майбутніх інженерних фахівців перед-
бачає розвиток їх логічної грамотності, логіч-
ного мислення, що забезпечується здатністю 
точно і послідовно мислити, не допускаючи 
протиріч у своїх міркуваннях; здатність обґрун-
товувати правильність наведеного розв’язку тех-
нічної задачі та передбачати можливість появи 
логічних помилок в процесі розв’язку.

Оволодіння дослідницькою компетентністю 
передбачає знання майбутніми інженерами 

методів дослідження соціально та індивідуально 
значущих задач; вміння будувати аналітичні 
й алгоритмічні моделі задач; вміння висувати 
та емпірично перевіряти справедливість гіпо-
тез на основі методів аналогії, індукції, узагаль-
нення, а також спираючись на власний досвід. 

Показниками методологічної математичної 
компетентності виступають знання майбутніми 
фахівцями технічної сфери методів математич-
них досліджень задач в майбутній професійній 
діяльності; здатність модифікації вихідної тех-
нічної задачі, встановлення зв’язків з уже отри-
маними результатами діяльності, відшукання 
аналогій у інших галузях знань.

Отже, математична компетентність май-
бутніх інженерних фахівців постає як цілісна 
характеристика їх особистості, а її ефективне 
формування забезпечується успішним оволо-
дінням студентами вищих технічних закладів 
освіти процедурною, технологічною, логічною, 
дослідницькою та методологічною математич-
ними компетентностями.

Висновки. Отже, необхідність модернізації 
системи вищої технічної освіти України, підви-
щення рівня її якості є важливою соціокультур-
ною проблемою, яка обумовлена потребами дер-
жави у підготовці майбутніх інженерних фахівців 
на рівні міжнародних стандартів та забезпеченні 
умов для їх особистісного, професійного роз-
витку, соціалізації та самореалізації. Оскільки 
компетентнісний підхід в освіті став суспільно 
значущим явищем та пріоритетним напрямом 
у формуванні концептуальних основ, змісту 
вищої освіти, то розбудова державної системи 
вищої технічної освіти, як свідчить аналіз педа-
гогічного досвіду останнього десятиліття, має 
здійснюватись на компетентнісній основі. 

Успішне оволодіння професійними компе-
тентностями, які забезпечують ефективність 
професійної діяльності інженера в широкому 
соціальному, культурному, економічному кон-
текстах, передбачає формування математичних 
компетентностей в процесі підготовки майбутніх 
фахівців інженерного профілю у вищих техніч-
них закладах освіти. Формування математичних 
компетентностей як основи підготовки майбутніх 
інженерних фахівців у вищих технічних закла-
дах освіти забезпечує умови для особистісного 
та професійного саморозвитку висококваліфіко-
ваного компетентного фахівця технічної сфери. 
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THEORETICAL-METHODOLOGICAL BASIS OF MATHEMATICAL COMPETENCES 
FORMATION OF PROSPECTIVE INGENEERS IN HIGHER TECHNICAL 

EDUCATIONAL INSTITUTIONS

Current trends in socio-economic development of the state, rapid informatization and modernization of industrial 
production necessitate strengthening the role of higher technical educational institutions as generators of innovation 
in the field of training future engineering professionals. The leading way to reform the professional training 
of prospective engineers in higher technical educational institutions is determined by its implementation on the basis 
of the competence approach.
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The article considers the problem of formation of mathematical competencies of future engineers as a necessary 
condition for the implementation of the concept of humanities education and provides training of competent, socially 
and professionally mobile engineers who are fluent in the profession and ready for continuous professional growth.

Based on the analysis of modern concepts, approaches, principles of implementation of the competence approach in 
education, the mathematical competence of prospective engineers is substantiated. Features of realization of mathematical 
preparation of prospective engineers in higher technical establishments of education are allocated. Mathematical 
competence of the prospective engineer is defined as an integrative professional quality of the individual, which is 
manifested in the theoretical readiness and practical ability to independently, responsibly and effectively perform the tasks 
of industrial production.

Emphasis is placed on the value attitude to the profession of engineer. Professional and value orientations of future 
graduates of higher technical educational institutions are defined as a systemic component of the general professional 
culture of an engineering specialist due to his readiness for future professional activity in accordance with high spiritual 
values. The importance of realization of the principle of professional orientation of training of prospective engineers in 
the process of formation of their mathematical competence is shown.

Key words: competence, competence approach in education, mathematical competence, professional training, 
prospective engineering specialists.


